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[Dohrmann] 

I løbet af forholdsvis kort tid kan vi tage 
satellitprogrammer fra hele verden, og da vil 
man altså udvide bureaukratiet til, at der 
skal sidde en masse personer rundt om, ikke 
alene i Danmark, men også andre steder, og 
kontrollere og føre lange opgørelser over, 
hvem der nu skal have nogle håndører, fordi 
de enten er far eller mor til det pågældende. 
Det er som sagt efter vores opfattelse fuld- 
stændig utidssvarende, og enhver udvidelse 
af den ordning vil vi selvfølgelig gå imod. 

Ministeren for kulturelle anliggender (Mimi 
Stilling Jakobsen): 

Ja, hvis jeg må undtage den sidste taler, 
vil jeg gerne takke ordførerne for det, jeg 
generelt har opfattet som en rimeligt positiv 
holdning til forslaget. Selv om jeg havde 
kunnet stenografere, havde jeg formodentlig 
ikke kunnet nå at få samlet samtlige spørgs- 
mål op. Forskellige ordførere har lagt vægt 
på forskellige problemer, og det forstår jeg 
udmærket godt at denne førstebehandling 
må give anledning til. 

Det er rigtigt, hvad flere ordførere har an- 
ført, at det forslag, vi har på bordet i dag, 
ikke løser alle ophavsretlige problemer, og 
navnlig gør de det ikke ud i fremtiden; vi må 
også i de kommende år imødese løbende re- 
visioner af denne lovgivning. Men lovforsla- 
get, som vi behandler i dag, skal ses som et 
forsøg på at samle op, så langt vi er kommet 
nu, det, vi med rimelighed følte man kunne 
lovgive om, og det er naturligvis også frem- 
sat, fordi det er tvingende nødvendigt at få 
nogle ophavsretlige problemer løst, inden vi 
sætter den store spredning af øgede tilbud på 
kabel-TV-programmer i gang. 

Vi har ved hele denne lovgivning stået 
med et balanceproblem. Dels har vi den tek- 
nologiske udvikling, som gør -  og det er vel 
et politisk ønske -  at vi alle kan få et øget 
udbud af programmer og altså af kunstneri- 
ske præstationer, dels står vi med kunstner- 
nes yderst berettigede krav om, at de ikke 
bliver ladt i stikken på et tidspunkt, hvor de 
ellers meget vel kunne være den meget svage 
part i denne udvikling. Det er det problem, 
vi har forsøgt at løse med dette lovforslag, og 
jeg er lige ved at sige, at hvis begge parter, 
både de, der skal betale, og de, der skal have 
betalingen, er nogenlunde lige tilfredse eller 

lige utilfredse, så er vi måske dér, hvor vi 
skal være. 

Der er ikke de store jubelskrig på nogen 
af siderne over dette forslag. De, der skal til 
at betale en afgift, vil føle det urimeligt, og 
de, der skal have pengene, vil måske føle, at 
det er for lidt -  ordet tvangslicens er der vel 
ingen der bryder sig om. Men vi har altså 
følt, at vi her nogenlunde har ramt midter- 
stregen, hvor vi skulle være, men det er der 
naturligvis mulighed for at drøfte under ud- 
valgsbehandlingen. 

Én ting synes alle ordførere at være enige 
om, og jeg vil sige, at jeg er fuldstændig enig 
med dem: det er tung kost det her. Jeg ser 
selv med betydelig forventning frem til den 
tekniske gennemgang, ,som vi nu i fællesskab 
skal have om en uges tid, og hvor vi sikkert 
alle, ministeren inklusive, vil blive betydelig 
klogere på mangt og meget: hvad der foregår 
i udlandet, hvordan udviklingen rent eksem- 
pelvis vil være, vi vil få konkretiseret nogle 
af disse meget tunge juridiske gloser til nogle 
praktiske eksempler og så i øvrigt få gået 
grundigt til værks med de enkelte paragraf- 
fer. Så langt er vi i hvert fald enige. Jeg sy- 
nes, førstebehandlingen i dag har vist, at der 
er rimelig god vilje hos næsten alle, og det 
takker jeg for. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Tredje næstformand (Lilli Gyldenkilde): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 

kulturudvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som ved- 
taget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Første behandling af lovforslag nr. L 114: 
Forslag til lov om ændring aff fotografiloven. 
(Fremsat 13/12 84). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 
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Forhandling 

Hans Hækkerup (S): 
Jeg skal henholde mig til de bemærknin- 

ger, jeg kom med om det foregående lovfor- 
slag. 

Annelise Gotfredsen (KF): 
Også jeg vil henvise til de bemærkninger, 

jeg gjorde om det foregående lovforslag. 

Sander (V): 
Dette lovforslag skal jo ses i sammenhæng 

med forslaget om ændring af ophavsretslo- 
ven, og derfor, kort sagt, foreslås der tilsva- 
rende ændringer i fotografiloven som i den 
foregående lov, hvorfor jeg skal henvise til 
de bemærkninger, som jeg på venstres vegne 
fremsatte under det foregående punkt. 

Ingerlise Koefoed (SF): 
Jeg synes, det er meget hensynsfuldt, at de 

mennesker, der planlægger folketingets dags- 
orden, sørger for medlemmernes kondi, ved 
at vi skal løbe op og ned ad talerstolen, for 
man kunne lige så godt have slået de to for- 
slag sammen. 

Men jeg skal sige det samme, som alle de 
andre har sagt: jeg vil henholde mig til de 
bemærkninger, jeg gjorde om det forrige lov- 
forslag. 

Tredje næstformand (Lilli Gyldenkilde): 
Jeg skal gøre opmærksom på, at der ingen 

talepligt er. 

Bernhard Baunsgaard (RV): 
Jeg skal også henholde mig til det, der 

blev sagt før fra min side. 

Bente Juncker (CD): 
Centrum-demokraterne støtter også dette 

forslag. 

Dohrmann (FP): 
Ja, det er noget, man kommer forholdsvis 

nemt og hurtigt over, og det skal jeg så også 
gøre. Men det er jo egentlig skrækkeligt, at 
selv sådan en bagatel som fotografering har 
man en så omfattende lovgivning om. Jeg vil 
også godt gentage, hvad jeg sagde før om 
forfattere. Hvis en person tager et billede, må 

vedkommende sørge for at få en ordentlig 
pris for det og dermed basta, så har han 
solgt rettighederne til det. Det er skrækkeligt, 
at man sådan skal lovgive i detaljer, selv om 
fotografier. 

Ministeren for kulturelle anliggender (Mimi 
Stilling Jakobsen): 

Tak for det. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

A fstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Tredje næstformand (Lilli Gyldenkilde): 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 

kulturudvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som ved- 
taget. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

4) Første behandling af lovforslag nr. L 115: 
Forslag til lov om Danmarks bibliotekssko- 

le. 
(Fremsat 13/12 84). 

Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Qvist Jørgensen (S): 
Med præcis 10 års mellemrum revideres 

loven om biblioteksskolen. Denne gang er 
der en chance for, at vi kan nøjes med at 
lade 9 år gå. Vi medgiver, at der er mange 
forhold, der peger i retning af, at vi bør 
skynde os, således at loven kan vedtages i 
denne samling og træde i kraft snarest og 
gerne den I. august i år. 

Der er dog nogle problemer, der nødven- 
digvis må klares, og det er bl.a. spørgsmålet 
om betaling for efteruddannelse, vikarmulig- 
hederne, forskning osv. 

Vi er noget betænkelige ved den ledelses- 
kompetencestrid, der for tiden foregår ved en 
af de få andre videregående uddannelsesin- 
stitutioner, der er underlagt kulturministeren, 


